

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Быстроновскую Ирину Александровну,
автора диссертации
«Страхование ответственности при оказании медицинских услуг
населению в Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

В соответствии с индивидуальным учебным планом аспиранта по подготовке диссертационного исследования на тему «Страхование ответственности при оказании медицинских услуг населению в Российской Федерации» аспирантом Быстроновской И.А. была подготовлена диссертация, содержание которой соответствует утвержденной теме и согласованному плану диссертации. Актуальность темы обусловлена необходимостью формирования надежных источников защиты имущественных интересов лиц, пострадавших в результате ошибок при оказании медицинских услуг, а также медицинских организаций и отдельных медицинских работников, к которым могут быть предъявлены претензии. Автор обосновывает необходимость исследования тем, что механизм страхования ответственности при оказании медицинских услуг широко применяется в различных странах. При этом в Российской Федерации данный инструмент не используется в должной мере, что требует разработки теоретических основ, а также концептуальных подходов к реализации страхования ответственности при оказании медицинских услуг.

В процессе проведения исследований И.А. Быстроновская активно участвовала в научных и образовательных мероприятиях Департамента страхования и экономики социальной сферы финансового факультета Финансового университета. При проведении исследования аспирант продемонстрировал высокую степень самоорганизации и навыки исследователя, предложив теоретическое обоснование и практические рекомендации по развитию в нашей стране страхования ответственности при оказании медицинских услуг. В диссертации проанализированы теоретические основы исследуемой проблемы, проведен анализ российского и зарубежного опыта страхования ответственности медицинских учреждений и медицинских работников, разработаны алгоритмы основных бизнес-

процессов указанного страхования. Исследование имеет четкую логическую структуру и содержит обоснованные выводы.

Первая глава диссертационного исследования «Современные отношения по возмещению вреда при оказании медицинских услуг в Российской Федерации» посвящена комплексной характеристике отношений по возмещению вреда при оказании медицинской помощи населению. Данные отношения составляют объективную основу, на которой строится страхование ответственности за возмещение указанного вреда. В главе обоснована роль права на качественную медицинскую помощь, как основополагающей социальной ценности. Автор предлагает собственную трактовку критериев качества медицинского обслуживания, выявлена необходимость доработки нормативной базы по этому вопросу. Рассмотрены формы возмещения вреда, состав расходов, вызванных причинением вреда, а также механизм возникновения ответственности за возмещение вреда. Вкладом в теорию страхования ответственности при оказании медицинских услуг является уточнение и отдельное рассмотрение имущественных интересов медицинских учреждений и медицинских работников, а также возможностей страховой защиты этих имущественных интересов (таблицы 1, 2).

Во второй главе автором проведен анализ генезиса и современного состояния страхования ответственности при оказании медицинских услуг в Российской Федерации и за рубежом. Быстроновская И.А. исследовала общие характеристики страхования ответственности при оказании медицинских услуг. Проведен сравнительный анализ положений правил страхования ответственности при оказании медицинских услуг российских и зарубежных страховщиков. Автором уточнено определение страхового триггера применительно к страхованию ответственности при оказании медицинских услуг, обоснована целесообразность использовать в качестве триггера факт претензии пострадавшего (связанных с ним лиц), а также изменения порядка формирования резервов убытков с целью адекватного отражения обязательств страховщика.

В третьей главе автором разработана математическая модель, позволяющая определить комплекса социально-экономических параметров, при которых целесообразным и экономически обоснованным является

введение страхования ответственности при оказании медицинских услуг в обязательной форме, на чем настаивает автор.

Результаты исследования доложены Быстроновской И.А. на международных и всероссийских научных конференциях. Основные положения исследования отражены в 6 работах общим объемом 3,33 п.л. (авторский объем 3,33 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

При этом считаю необходимым обратить внимание автора на необходимость доработки формулировок задач работы и результатов их выполнения. В частности:

1. Задача 1 и результаты ее решения. Предполагают выявление и уточнение имущественных интересов лиц, ответственных за причинение вреда при оказании медицинских услуг. Вызывает сомнение термин «выявление», так как, по моему мнению, указанные интересы выявлены и рассмотрены различными учеными уже достаточно давно.

2. Задача 2 и результаты ее решения. Предполагают выявление проблем реализации страхования ответственности при оказании медицинской помощи и разработку предложений их разрешению. Однако, в автореферате в прямой постановке отсутствуют формулировки выявленных проблем и мер по их разрешению.

3. В работе отсутствует единый подход к рассмотрению имущественных интересов, как объективной базы для осуществления страхования ответственности при оказании медицинских услуг. В частности наблюдаются три варианта рассмотрения:

- имущественные интересы медицинских организаций, медицинских работников, пациентов;
- имущественные интересы медицинских организаций и медицинских работников;
- имущественные интересы медицинских организаций.

4. Решение задачи 4 сформулировано следующим образом: «На основе проведенных расчетов был сделан вывод, что существуют наборы значений указанных выше параметров, не противоречащие социально-экономическим характеристикам системы здравоохранения и правоотношений между медицинскими работниками и пациентами в

Российской Федерации, позволяющие сформировать фонд обязательного СООМУ, достаточный для осуществления такого страхования». Представляется, что доказательство возможности существования определенных наборов параметров, обеспечивающих возможность сформировать достаточный фонд для реализации обязательного СООМУ может рассматриваться лишь как промежуточный результат. Целесообразно оценить различные наборы параметров и возможности их достижения и на этой основе предложить практические рекомендации.

Считаю, что диссертация Быстроновской Ирины Александровны на тему «Страхование ответственности при оказании медицинских услуг населению в Российской Федерации» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель.
Доцент Кафедры страхования и экономики
социальной сферы Финансового факультета
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»,
кандидат экономических наук (5.2.4. Финансы),
доцент

Дмитрий Сергеевич Туленты

«27» июня 2024 г.
125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,
Телефон: +7(495) 2495195. E-mail: DSTulenty@fa.ru

В.В. Звягинцева
« 10 » июня 2024 г.